

## Návrh habilitační komise na jmenování docentem

### Masarykova univerzita

#### Fakulta

Filozofická fakulta

#### Habilitační obor

Archeologie pravěku a středověku

#### Uchazeč

**Mgr. Petr Neruda, Ph.D.**

#### Pracoviště

Moravské zemské muzeum

#### Habilitační práce

**Čas neandertálců**

### Habilitační komise

#### Předseda

**prof. Mgr. Jiří Macháček, Ph.D.**

Masarykova univerzita – Filozofická fakulta

#### Členové

**prof. RNDr. Antonín Přichystal, DSc.**

Masarykova univerzita

**doc. PhDr. Martin Oliva, CSc.**

Moravské zemské muzeum

**doc. Mgr. Vladimír Sládek, Ph.D., HDR**

Univerzita Karlova

**Dr hab. Andrzej Wiśniewski**

Univerzita Vratislav

### Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Uchazeč Mgr. Petr Neruda, Ph. D. (nar. 1970) absolvoval v roce 1995 studium archeologie na Ústavu archeologie a muzeologie FF MU. V roce 2003 zde získal i vědecký titul Ph.D., když obhájil svoji disertační práci, která vyšla tiskem pod názvem "Střední paleolit v moravských jeskyních". Již za studií začal pracovat jako konzervátor Ústavu Anthropos Moravského zemského muzea. Právě zde potkal své učitele, kteří propojovali muzejní praxi s výukou na univerzitě. Byl to prof. Jan Jelínek, antropolog světového formátu, doc. Karel Valoch, nejvýraznější představitel poválečné generace paleolitického výzkumu, a doc. Martin Oliva, současný vedoucí Ústavu Anthropos. Petr Neruda kráčet a kráčí ve stopách svých slavných předchůdců a podobně jako oni spojuje ve své osobě špičkovou vědu, muzejní kurátorství a výuku na univerzitách.

V současné době pracuje jako zástupce vedoucího Ústavu Anthropos a patří ke klíčovým výzkumným a vývojovým pracovníkům MZM. Právě s MZM a jeho výzkumy je spojena i jeho vědecká práce. Zabývá se především archeologií paleolitu, výzkumem kamenné suroviny a experimentální výrobou paleolitických nástrojů, zaměřuje se i na aplikaci pokročilých metod v archeologii – např. geografických informačních systémů. Patří k našim předním odborníkům na střední paleolit a kulturu neandertálců. Na tomto poli se mu dostalo i mezinárodního uznání.



Je řešitelem řady projektů Ministerstva kultury i Grantové agentury ČR. Byl zapojen i do několika mezinárodních projektů (RGZM, Německo, University College London, Institut de Paléontologie Humaine, MNHN Paris). Pravidelně vystupuje na zahraničních konferencích v Německu, Velké Británii, Francii či Portoriku. Jeho práce je mezinárodně dobře viditelná.

Své výsledky práce prezentoval v řadě studií, které z část vyšly v prestižních zahraničních časopisech (Quaternary International, Archaeometry, Archäologisches Korrespondenzblatt), a šesti knihách, které jsou věnovány právě problematice neandertálců na našem území. Jeho habilitační spis je logickým vyústěním dlouholeté práce v regionu a příkladné mezinárodní spolupráce.

Vědeckou kompetenci Petr Neruda dokládá nejen jeho publikační aktivita, která obnáší 84 titulů, z toho šest monografií a 23 studií v časopisech kategorie WOS a SCOPUS, ale i vysoký počet citačních ohlasů, který přesahuje tři sta záznamů, včetně mnoha ohlasů zahraničních. Dr. Neruda je uznávanou vědeckou osobností i mimo okruh archeologie, o čemž svědčí jeho angažmá v Grantové agentuře ČR, kde působil jako místopředseda panelu.

**Závěr:** Vědecká kvalifikace uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru Archeologie pravěku a středověku na MU.

### **Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče**

Přestože habilitand vychází z neakademického prostředí paměťové instituce, působil vždy i na univerzitách, kde byly jeho přednášky zařazovány do pravidelné výuky. Od roku 1998 tak přednáší na Slezské univerzitě v Opavě jako externí spolupracovník "Ústavu historie a muzeologie", od roku 2011 i na Masarykově univerzitě v Brně.

Vede diplomové práce na univerzitách v Opavě, Brně a Plzni. Je vyhledávaným oponentem bakalářských, magisterských i disertačních prací.

**Závěr:** Pedagogická způsobilost uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru Archeologie pravěku a středověku na MU.

Svou vysokou odbornou kvalifikaci habilitand prokázal i ve své přednášce pro širší odbornou veřejnost, která proběhla dne 14. 11. 2017 v pavilonu Anthropos na téma „Symbolické chování neandertálců – poznatky a interpretační problémy“.

### **Hodnocení habilitační práce uchazeče**

Habilitand předložil jako habilitační práci knihu s názvem *Čas neandertálců*. Tuto práci posoudili tři významní odborníci a znalci z oblasti archeologie starší doby kamenné a antropologie člověk: doc. RNDr. Jaroslav Brůžek, CSc., Ph.D., HDR (Univerzita Karlova, Praha), prof. dr. hab. Jan Michał Burdukiewicz (Instytut Archeologii, Uniwersytet Wrocławski) a doc. PhDr. Lubomíra Kaminská, DrSc. (Archeologický ústav SAV, Nitra).

Doc. Brůžek konstatuje, že Nerudova kniha "Čas neandertálců" se stává moderní syntézou poznatků o kultuře i biologii neandertálců. Je prezentována způsobem, že ji lze považovat za vhodný studijní text pro studenty archeologie i antropologie. Práci je podle něj vysoce přínosná a splňuje z hlediska dosažených výsledků, z hlediska aktuálnosti řešené problematiky i z pohledu zvolených metod nároky kladené na habilitační práci.

Doc. Kaminská píše, že v posuzované publikaci Petr Neruda zobrazil život a činnosti neandertálců na základě kritického posouzení archeologických nálezů z hlediska dnešních vědomostí a práce splňuje požadavky kladené na úroveň habilitačních prací v oboru archeologie. Všechny podmínky splnila Nerudova habilitace i podle prof. Burdukiewiczze, neboť „jest bardzo dobrze napisana i ... przedstawia aktualną wiedzę na temat neandertalczyków oraz ich roli w antropogenezie.“

**Závěr:** Úroveň habilitační práce Mgr. Petra Nerudy Ph.D., **odpovídá** požadavkům kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru Archeologie pravěku a středověku na MU.

#### **Výsledek tajného hlasování komise**

počet členů komise		5
počet členů komise přítomných hlasování		5
počet odevzdaných hlasů		5
z toho	kladných	5
	záporných	0
	neplatných	0

#### **Návrh komise:**

Na základě výsledků tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce předkládá komise vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh

**jmenovat Mgr. Petra Nerudu, Ph.D. docentem**  
v oboru archeologie pravěku a středověku.

V Brně 14. listopadu 2017

prof. Mgr. Jiří Macháček, PhD.

prof. RNDr. Antonín Přichystal, DSc.

doc. PhDr. Martin Oliva, CSc.

doc. Mgr. Vladimír Sládek, Ph.D.,  
HDR

Dr hab. Andrzej Wiśniewski